

Государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего профессионального образования  
«Смоленская государственная медицинская академия»  
Министерства здравоохранения и социального развития  
Российской Федерации  
Миссионерский отдел Смоленской епархии

# СОХРАНИ МНЕ ЖИЗНЬ

ценность жизни в контексте гуманитарного  
и утилитарного подходов



2-ая междисциплинарная  
научно-практическая конференция  
с международным участием

*Государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего профессионального образования  
«Смоленская государственная медицинская академия»  
Министерства здравоохранения и социального развития  
Российской Федерации  
Миссионерский отдел Смоленской епархии*

**«Со храни мне жизнь»  
(Ценность жизни в контексте гуманитарного  
и утилитарного подходов)**

*2-ая междисциплинарная  
научно-практическая конференция  
с международным участием*

*18 мая 2012 г.*

*г. Смоленск  
2012 г.*

## МАТЕРИНСТВО: СОВРЕМЕННЫЙ РАКУРС

Гродненский государственный медицинский университет  
Рындова О.Н., Шикасюк В.П.

Положение женщины в обществе, ее место и роль в многообразной системе общественных отношений, всегда были связаны с материнством. Об этом свидетельствуют многочисленные образы женщин, запечатленные и сохранившиеся в различных формах материальной и духовной культуры. Однако на сегодняшний день несколько размыт консервативный стереотип восприятия женщины и ее предназначения. Причиной этого стали, прежде всего, научно-технические, социально-политические преобразования, которые привели к повышению образовательного и профессионального уровня женщин, возрастанию их роли во всех сферах общественной жизни, и одновременно способствовали возникновению такого явления, как девальвация материнства на социальном и индивидуальном уровнях.

Особенностью репродуктивной сферы женщины является то, что она направлена на реализацию не индивидных, а видовых потребностей. В результате возникает конфликт между этими двумя типами потребностей. Разрешение этого конфликта осуществляется как формирование в онтогенезе установки на материнство, которая в соответствующей жизненной ситуации преобразуется в доминанту материнства и обеспечивает осуществление репродуктивной функции.

Психологическая составляющая установки на материнство может быть охарактеризована как психологическая готовность к материнству. Одним из ее важнейших компонентов является принятие на осознанном и неосознанном уровнях задачи рождения ребенка, видение в этом жизненного смысла. Причинами отказа от материнства являются: во-первых, недостигнутая возрастная и полоролевая идентичность; во-вторых, депривация в онтогенезе базовых потребностей в заботе, защите, принятии, одобрении достижений, развитии и самореализации.

В результате у женщин сочетаются такие личностные качества и особенности, как инфантильность, потребность получать и сохранять ресурсы, искаженная женская идентичность и стремление к индивидуализации, достижениям и самореализации на уровне «индивидуального Я». Это предполагает широкое распространение такого явления, как отказ от материнства.

По мнению Хамитова Н.В., исследовавшего проблему материнства, родовое начало присутствует в женщине в двух ипостасях. С одной стороны – «инстинкт продолжения рода», с другой – «род как окружающий социум с его привычками, правилами и стереотипами» [1]. Тайна женской души, согласно его взглядам, заключается в том, что «обе ипостаси рода смешиваются в душе женщины, но такое смешение есть лишь отражение единства этих начал в бытии за пределами ее души» [2].

Чувство материнства не является врождённым. Учёные установили, что оно развивается у женщины, как развивается мышление, воля, воображение. Его можно формировать, а можно и подавлять, задавая в качестве наиболее значимых другие ориентиры.

Кроме того, современные психологические исследования свидетельствуют о том, что растёт количество мужчин, вступающих в брак с инфантильными, а порой и потребительскими установками в отношении своей второй половины. Тот, от кого ожидается поведение «главы», «защиты» и «опоры», сам нередко ведёт себя как беспомощный ребёнок. Конечно, так ведут себя далеко не все отцы. Но современных мальчиков на осознанное отцовство, на отцовство как ценность практически особо никто и не ориентирует. Все направлено на самореализацию, личные достижения и независимость. Странным остается только одно, почему эта независимость, личные достижения не могут распространяться и на семейные обязанности.

По мнению современных учёных, беременность обусловлена инстинктом материнства, и её главной целью является продолжение рода. Ученые выделяют следующие факторы, способствующие возникновению и проявлению инстинкта материнства в виде последующей заботы о детях и любви к ним:

- прообраз материнства; выраженность инстинкта у прародителей и родителей;
- желание иметь детей, установка на них;
- положительный отклик на наступление беременности;
- нежность к зарождающейся жизни (первое шевеление плода создает ощущение сопричастности);

-чувство жалости и сострадания к ребенку (первый крик новорожденного вызывает чувство радости и желание помочь ребенку);

-чувство близости с ребенком (первое прикладывание к груди – опыт, соучастие в жизни ребенка);

-эмоциональная отзывчивость матери (улыбка ребенка в ответ на доброжелательное, любящее отношение родителей) [4].

Наличие этих факторов является условием адекватного формирования чувства материнства и эмоционального контакта с ребенком.

По мнению многих авторов, материнство не является состоянием, полностью обеспеченным врожденными механизмами. Возможность кардинального нарушения материнства свидетельствует о том, что инстинкт не играет определяющей роли в поведении матери.

Материнство – это одна из главных и наиболее значимых социальных женских ролей. Даже если потребность быть матерью и заложена в женской природе, общественные ценности и нормы оказывают определяющее влияние на проявления материнского отношения. Материнское чувство включает в себя биологическое стремление к рождению детей, окрашенное или преобразованное социальными нормами.

Следует отметить, что потребность в активном переживании собственного состояния не может появиться спонтанно в силу особенностей душевной организации и сознания современной женщины. Сегодня женщина

во многом утратила способность прислушиваться к своему телу и чувствам, она больше доверяет рациональным доводам и обоснованным суждениям.

Поэтому формирование сознательной установки на активное переживание материнства представляется, как это ни парадоксально, более действенным способом привлечения внимания женщины на происходящие в ее теле и психике изменения. Только при актуализации таким способом потребности в активном переживании собственного состояния беременность и материнство будут восприниматься женщиной как важные и желанные части ее жизненного опыта.

В научной и художественной литературе, в произведениях искусства, в народном фольклоре, даже в названиях цветов (мать-и-мачеха) отразилось понимание материнства как важнейшей основы общекультурного развития человечества. Мать, сидящая у колыбели ребенка, мечтает о мире, о добре, о продолжении жизни. Пока женщины будут рожать детей, продолжая традиции материнства, материнской любви, унаследованные в беспрерывной смене поколений, у человечества есть надежда на будущее. Люди должны хранить и берегать чувство материнства как одно из главных достояний человеческого рода, как символ, определяющий будущее.

### Литература

- Хамитов, Н. Одиночество женское и мужское / Н. Хамитов. – Киев: Ника-Центр; Москва – Институт общегуманитарных исследований, 2001.
- Хамитов, Н. Люди тоски и люди скуки. Тайна одиночества и совместности мужчины и женщины / Н. Хамитов. – Киев: Ника-Центр; Москва – Институт общегуманитарных исследований, 2001.
- Центр родительской культуры «Лада» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://ladabirth.ur.ru/infor302.php>. – Дата доступа: 01.04.2012.
- Щеголев, А. Ложная женщина. Невроз как внутренний театр личности / А. Щеголев. – СПб.: Речь, 2002. – 36 с.
- Электронная библиотека [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.dissercat.com/content/materinstvo-kak-sotsiokulturnyi-fenomen>. – Дата доступа: 05.04.2012.

## ИСПОЛЬЗОВАНИЕ НОВЫХ ФОРМ ЗАМЕЩАЮЩЕГО РОДИТЕЛЬСТВА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Рындова О.Н., Демко Д.С.  
Гродненский государственный медицинский университет

Благополучие страны начинается с благополучия семьи. Будущее Беларуси закладывается сегодня в каждом доме. Государственная политика РБ в отношении семьи и детей – главный социальный приоритет, направленный на обеспечение достойного существования семьи, прав детей на полноценное развитие, социализацию и семейное окружение, на создание необходимых условий для осуществления семьей ее основных функций.

Реализация данной политики осуществляется на основе действующих нормативно-правовых документов, в числе которых: Основные направления государственной семейной политики, Кодекс Республики Беларусь о браке и семье, Трудовой кодекс Республики Беларусь, законы Республики Беларусь «О государственных пособиях семьям, воспитывающим детей», «О пенсионном обеспечении», «О социальной защите инвалидов в Республике Беларусь», национальный план действий по улучшению положения детей и охране их прав и др. Следует отметить, что действующее законодательство в стране постоянно совершенствуется.

В Республике Беларусь на начало 2012 года, по данным Белорусского статистического комитета, проживало 1.737,4 тыс. детей в возрасте до 18 лет, что составляет 20,3% от общей численности населения [1]. Обеспечение приоритета их интересов является одним из условий устойчивого социально-экономического развития будущего Беларуси. Значительный вклад в решение многих острых проблем семьи, материнства и детства внесла Президентская программа «Дети Беларуси».

Первая Президентская программа «Дети Беларуси» стартовала в 1998 году. В прошлом году началось действие уже четвёртого такого проекта, рассчитанного на 2011-2015 годы. Реализация настоящей актуализированной программы позволит: во-первых, повысить качество и доступность социальных услуг для семей с детьми; во-вторых, обеспечить эффективную социализацию детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации; в-третьих, содействовать интеграции таких детей в общество.

Профилактика социального сиротства, обеспечение адаптации выпускников детских интернатных учреждений – в числе самых актуальных тем программы «Дети Беларуси». Надо отметить, что в Беларуси уже многое сделано в этом направлении. Так, по сравнению с 2005 годом, количество интернатных учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, уменьшилось на 14%, а число их воспитанников – на 60%. Более 73% вновь осиротевших детей передаются в семьи [2]. Динамично развиваются новые социальные институты: приемные семьи, детские дома семейного типа, детские деревни или городки (в них воспитываются 41% от общего числа сирот).